

многочисленных учреждений по усовершенствованию врачей, сведения об организации борьбы с социальными болезнями; между прочим имеется отдельная глава современной специфической профилактики скарлатины (проф. С. П. Коршун) и профилактики туберкулезных вакцинаций (В. А. Любарский).

Клинический отдел справочника содержит подробно составленный отдел о дозировке и применении лекарственных средств (что означает здесь звездочка, — не указано) и ряд обычных календарных сведений, необходимых врачу — его практической работе, между прочим отдел рецептных формул с терапевтическим алфавитным указателем и отдел терапевтической техники. Выгодное впечатление производят небольшие, сжатые обзоры новостей хирургии (проф. А. В. Мартынов), эндокринологии (проф. М. Сирейский), лекарственной терапии (проф. Д. Я. Российский), где упомянуты даже такие новейшие достижения, как применение инсулина при недиабетических заболеваниях, напр., энтероптозе и заболеваниях печени, лечение туберкулеза санокризином и т. д.

Книжка заслуживает больше названия справочника, чем календаря, имеет богатое содержание и, несомненно, полезна для каждого врача. Было бы желательно приложить к ней карту СССР.

Проф. Р. Лурия.

Проф. Н. П. Шавров. *Методика врачебного выписывания рецептов*. Иркутск. 1926. Изд. Науч.-Мед. Круга им. Мечникова. Цена 1 р. 60 к.

Более, чем когда-либо, является в настоящее время своевременным появление в печати такого руководства, как учебник проф. Шаврова по рецептуре. Благодаря ограничению программы преподавания на медицинских факультетах и лекционных часов по фармацевтической химии, фармакогнозии, рецептуре и фармакологии (1 час на все предметы), а также благодаря появлению на студенческой скамье слушателей, незнакомых с латинским языком, врачи последних выпусков не умеют составлять рецептов, что уже отмечено в литературе и циркулярах НКЗ. Просматривая рецепты молодых врачей, легко убедиться, что более или менее правильно выписанными оказываются только те из них, которые правильно выписаны у Рябова и в других подобного же типа справочниках; если же врач вздумает индивидуализировать данный случай, чего требует большинство пациентов, то мы сейчас же наталкиваемся на неумелое комбинирование лекарственных веществ как с точки зрения составления лекарственной формы, так и с точки зрения несовместимости входящих в нее препаратов. Подобного рода явления с несовместимостью указывают, что искусство писать рецепты и врачебное творчество у постели больного в данное время у нас стали на очень и очень низкий уровень. Проф. Шавров обратил должное внимание на данный пробел в познаниях современных молодых врачей и задался целью восполнить его своим руководством. Интереснее всего, что он приводит в своем учебнике латинский алфавит, правила произношения и правописания языка, а также краткие сведения из грамматики, без чего, конечно, нельзя написать рецепта на латинском языке. Главной целью его руководства, по словам автора, является — указать читателю главнейшие пути в способах выписывания рецептов и дать основные понятия о несовместимости лекарственных средств. Нет никакого сомнения, что всякий студент или врач, который надлежащим образом проштудирует данное руководство и разрешит вполне осмысленно вопросы, поставленные в отделе семинариев, действительно заложит в себе надлежащий фундамент и без всяких затруднений сможет выявить свои познания по фармакологии в совершенно правильной, научной форме у постели больного. Изложив общие принципы построения рецепта, допускаемые сокращения и правила дозировки, автор большую часть книжки посвящает описанию лекарственных форм, причем, детально останавливаясь на характеристике каждой из них в отдельности, он отмечает, в каких случаях эта форма применяется, какие преимущества и недостатки представляет, какими путями вводится в организм, какие лекарственные вещества принято вводить в данной форме. Крайне внимательно при этом он рассматривает различного рода детали, какие могут встретиться при прописи формы, предусматривая ошибки, допускаемые врачами в этом направлении, и приводя для иллюстрации своих положений всякий раз соответствующий образец рецепта. При вполне сжатом, но в то же время достаточно полном изложении материала, учебник написан ясным и простым, вполне научным языком, что, конечно, облегчает понимание и усвоение предмета. В итоге мы со своей стороны считаем нужным еще раз приветствовать появление в печати книжки проф. Шаврова и выразить свою радость тому, что у нас имеется руководство по данному предмету, которое мы можем с легким сердцем рекомендовать молодому поколению.

Проф. В. М. Соколов.